2016 год

10 марта 2016г. в стенах Московской торгово-промышленной палаты (ул. Петровка дом 15, строение 1), прошел III Международный женский конгресс «ИМИДЖ ЖЕНЩИНЫ XXI ВЕКА: успех, красота, стабильность». 
Организаторы конгресса: АКАДЕМИЯ ИМИДЖЕЛОГИИ, ГИЛЬДИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ТОРГОВЛИ И УСЛУГ МТПП, РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОЦИАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ, ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО- экономического МОДЕЛИРОВАНИЯ И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ, СОЮЗ ЖЕНЩИН РОССИИ, НОК «РОССИЙСКАЯ СЕМЬЯ» 

Модераторы конгресса: Петрова Елена Алексеевна - Президент Академии имиджелогии (АИМ), декан факультета ПСИМиАРТ РГСУ, д. психол. н., проф. и Тарасова Ирина Вячеславовна – Вице-президент Академии имиджелогии по культуре, к.психол.н. 

На открытии конгресса в приветствиях от Министерства образования и науки РФ, Правительства Москвы, Московской торгово-промышленной палаты, международных  и российских общественных организаций. звучали пожелания успешной работы и нахождения решения обозначенных проблем жизни современных женщи . 
Завершилась приветственная часть стихотворным обращением к присутствующим поэта Игоря Мухина 

В своем пленарном докладе Президент АИМ Петрова Елена Алексеевна подчеркнула, что «имиджевое разнообразие современной российской женщины требует четкого понимания идеи адекватного для личной судьбы каждой женщины имиджа. Имидж определят отношение к женщинам в социуме. Основная же часть социального взаимодействия строиться именно на основе «идеального» для современных социокультурных условий гендерного имиджа. Множество социальных решений принимается на основе сопоставления реального имиджа с «идеально» востребованном в обществе. Поэтому женщина, владеющая технологией имиджирования, адекватно своим судьбоносным задачам, попадает в ситуацию более легкого прохождения определенных этапов построения траектории карьеры и судьбы в целом. Необходимый имидж – убедительный аргумент для принятия множества социальных решений касающихся персоны! Исследование закономерностей имиджа женщины – актуально для всех сторон жизни общества от политики до педагогики, от экономики до решения демографических проблем». 
На первом пленарном заседании выступили: Пелехатая Ольга Анатольевна - Член Президиума правления Московской торгово-промышленной палаты, Председатель гильдии предприятий торговли и услуг МТПП, генеральный директор Международной Корпорации АСЕПТИКА, Член правления НП «МОМТ», партнер благотворительного фонда «Дети-Детям»; Барсукова Татьяна Митрофановна – зам. директора департамента труда и социальной защиты населения г. Москвы; Смирнова Светлана Константиновна – председатель Ассамблеи народов России, представитель республики Удмуртия при Президенте РФ, д.полит.н., проф.; Климантова Галина Ивановна - президент НОК «Российская семья, д.полит.н., профессор, руководитель ресурсного центра Союза российских женщин; Никипорец-Такигава Галина Юрьевна — профессор Кембриджского университета (Великобритания), доктор философии,  почетный профессор Токийского университета иностранных языков. 

После первого пленарного заседания состоялось торжественное  вручение наград выдающимся женщинам от СОЮЗА ЖЕНЩИН РОссии, АКАДЕМИИ ИМИДЖЕЛОГИИ  И НОК «РОССИЙСКАЯ СЕМЬЯ». 
Церемонию награждения вели Николас Коро - Вице-президент Академии имиджелогии по маркетингу и инновационным технологиям, член-корреспондент АИМ  и  Евгений Запашний – Генеральный директор Event агентства art-group  «Евгений Запашний &Co»

Номинантами III МЕЖДУНАРОДНОГО ЖЕНСКОГО КОНГРЕССА, получившими награды от трех организаторов Конгресса – Академии имиджелогии, Всероссийской общественной неправительственной организация «Союз женщин России» и Национального общественного комитета «Российская семья». стали: Аристова Юлия Владимировна, поэтесса  (номинация «Женщина в поэзии»); Бабкина Надежда Георгиевна, народная артистка России  («Женщина на сцене»); Верховых Елена Анатольевна, председатель Люберецкого отделения «Союз Женщин Подмосковья» («Женщина-организатор»); Вовк Анна Мартиновна , председатель Московской Торгово-промышленной палаты («Женщина на службе отечества и  семьи»); Горева Светлана Викторовна,  руководитель благотворительных проектов («Женщина на службе отечества и семьи »); Денис Роза, директор общественной организации инвалидов «Перспектива» («Женщина – общественный деятель»); Игумения Елисавета Евдокимова (Евдокимова Валентина Александровна) Настоятельница Богородицкого Житенного женского монастыря («Женщина - женщинам») ;Коробцева Надежда Алексеевна – академик Академии имиджелогии, доктор технических наук, профессор («Женщина и мода») ;Кузнецова Ольга Михайловна , руководитель федеральных проектов («Женщина в бизнесе»);Пелехатая Ольга Анатольевна, генеральный директор Международной Корпорации АСЕПТИКА(«женщина-предпрениматель»);Румянцева Тамара Дмитриевна, генеральный  директор Фонда «Вольное Дело» («Женщина-руководитель»); Сябитова Роза Раифовна, телеведущая («Женщина на телевидении») .
По традиции награды от Академии имиджелогии вручали мужчины – члены АИМ: Делия Виктор Павлович - Вице-президент Академии имиджелогии по международным вопросам, ректор Института социально-экономического прогнозирования и моделирования (г. Балашиха), доктор экономических наук, профессор; Егорычев Александр Михайлович - Вице-президент Академии имиджелогии по науке, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальной и семейной педагогики РГСУ; Жебит Владимир Александрович - член-корр. Академии имиджелогии, канд.т психологических наук, директор научно-исследовательского проекта «Нелинейная коммуникация», научный сотрудник Физического института им. П.Н. Лебедева РАН; Сафьянов Владимир Иннокентьевич - академик Академии имиджелогии, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и общественных наук Московского государственного университета печати; Жарков Олег Александрович - член-корр. Академии имиджелогии , кандидат технических наук, доцент Российской академии народного хозяйства и государственной службы .
Подарки номинантом были вручены от спонсоров- косметической компании Тиандэ и Европейской юридической службы.

Художник Кирилл Валентинович Киселев, член Московского союза художников подарил каждой из выдающихся женщин России, представленных к наградам авторские копии своей самой известной картины «Ярмарка», где изображено масленичное гуляние на льду Москвы-реки. Эта картина была в 2010 году подарена Президентом России Президенту США во время его официального визита в Вашингтон накануне саммита «Большой восьмерки». Оригинал картины находится в Иностранном Архиве США, а ее авторские копии, оформленные в роскошные багетные рамы и подписанные автографом художника,  вручены каждой медалистке Третьего международного женского конгресса! В Америке картины – у Президента,  а в России - у наших медалистов!!!

После перерыва конгресс продолжил работу. Второе пленарное заседание конгресса «Имидж российской женщины: направления научного и общественно-политического  поиска» вели  Климантова Галина Ивановна - Президент НОК «Российская семья» и рук. ресурсного центра Союза женщин России, д.полит.н., профессор и  Делия Виктор Павлович - Вице-президент Академии имиджелогии по международным вопросам, ректор НОУ ВО ИСЭПиМ, доктор экономических наук,  профессор. 
Прозвучали доклады: «ЖЕНЩИНА 21 ВЕКА: НА ПУТИ К СОВЕРШЕНСТВУ» (Егорычев Александр Михайлович, Вице-президент Академии имиджелогии  по науке,   доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальной и семейной педагогики РГСУ); «БИЗНЕС НА КАБЛУКАХ. СТРАТЕГИЯ ЖЕНСКОГО УСПЕХА» (Кузнецова Ольга Михайловна, профессор, член-корреспондент Международной академии Менеджмента, Сопредседатель стратегического совета Союза Женских Сил, Председатель комитета МРО Общероссийской общественной организации  Деловая Россия, управляющая социально-значимыми проектами, радиоведущая,  соавтор федерального проекта "Бизнес на каблуках. Стратегия женского успеха",  член российского клуба Миллионеров, Президент Общественной Организации делового сотрудничества женщин «Московитянка»,член Общественно- экспертного совета Департамента торговли и услуг  г. Москвы); «ЖЕНЩИНА И МУЖЧИНА – ГЕНДЕРНЫЕ ВЫЗОВЫ ОБЩЕСТВА В ИССЛЕДОВАНИЯХ ЛИНГВИСТИКИ И СМЕЖНЫХ НАУК» (Носович  Яна  Марьяновна, доктор гуманитарных наук, профессор Лингвистической высшей школы, г. Варшава); «Гендерные вызовы профессионального статуса женщин в вооруженных силах» (Рыков Сергей Леонидович, доктор педагогических наук, доцент кафедры образовательного менеджмента Академии социального управления Министерства образования Московской области); «Образ и роль женщины в социетальной системе России: исторические параллели» (Рудницкая А.П. доцент кафедры политологии и международных отношений, зам. декана по научной работе ГФ РГСУ и Ляпунова Н.В. профессор кафедры истории Отечества ГФ РГСУ); «ЖЕНЩИНА И СЕМЬЯ» (Климантова Галина Ивановна, Президент НОК «Российская семья», доктор политических наук, профессор); «ЖЕНЩИНА И СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ» (Федосеева Ирина Александровна, академик АИМ, доктор педагогических наук, профессор (г. Новосибирск); «СТАБИЛЬНОСТЬ ИМИДЖА ЖЕНЩИНЫ В ПОСТОЯННО ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ» (Володарская Елена Александровна, академик АИМ, доктор психологических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Центра истории организации науки и науковедения, Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН (ИИЕТ РАН); «ИМИДЖ РОССИЙСКОЙ ЖЕНЩИНЫ-МАТЕРИ» (Мардахаев  Лев Владимирович, доктор педагогических наук, профессор, зав. кафедрой социальной и семейной педагогики РГСУ); «МЕДИКО-СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ УСЛОВИЙ ВНЕСЕМЕЙНОГО ВЗРОСЛЕНИЯ НА БРАЧНЫЕ УСТАНОВКИ ЖЕНЩИН» (Присяжная Надежда Владимировна - Заместитель директора по научной работе НИИ Социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России;   Павлов Сергей Владимирович - Заместитель генерального директора «Реланд Групп» по исследовательской деятельности; Старший научный сотрудник отдела экономики здравоохранения и медицинского страхования НИИ Социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России); «Многодетная семья как основа национальной безопасности России» (Москвитина Наталья Игоревна, Общественная организация «Женщины за жизнь» (Россия, г. Москва)

Третье пленарное заседание конгресса  «Имидж современной женщины: от теории к практике» вели  модераторы: Вовк Анна Мартиновна, Председатель Московской Торгово-промышленной палаты, и Егорычев Александр Михайлович - Вице-президент Академии имиджелогии  по науке,   доктор философских наук, профессор.

Темы прозвучавших докладов: свидетельствуют о многоплановости проблем данного направления: «КАК СТАТЬ ХОЗЯЙКОЙ СВОЕГО ВРЕМЕНИ: КАК СОВМЕСТИТЬ РАБОТУ, ЛИЧНУЮ ЖИЗНЬ И РЕБЕНКА» (Вовк Анна Мартиновна, Председатель Московской Торгово-промышленной палаты, ген. директор ООО «НАЦИОНАЛЬНАЯ ДИСТРИБЬЮЦИЯ»,  партнер консалтинговой компании «А-консалт» автор и ведущая тренингов по проблемам женщин,  общественный деятель, эксперт газеты «Комсомольская правда», журналов «Лиза» и «Домашний очаг», интернет-порталов Domashniy.ru, woman.ru и др.,)», «ЖЕНЩИНА И УСПЕХ» (Ободкова Евгения Александровна, Президент ЯРМОО «Ассоциация молодых профессионалов», к.псих.н., доц. ,г. Ярославль); «Организация помощи женщинам и детям в трудной жизненной ситуации: практический опыт» (Завьялова Наталья Борисовна, ГБУ «Кризисный центр помощи женщинам и детям», директор, г. Москва); «ЖЕНЩИНА И ОТДЫХ: ВОПРОСЫ ОРГАНИЗАЦИИ СЕМЕЙНОГО ТУРИЗМА в РФ» (Маркова Светлана Владимировна, ген. директор ООО «Славянка. Отели Суздаля», г. Суздаль ); «Телесная психология деловой женщины» ( Варзиев Сослан Хаджисмелович, Председатель Совета АНО «Центр Развития Культуры и Спорта “Лаборатория Варзиева”» (АНО ЦРКиС «Лаборатория Варзиева»), г. Москва); «ИДЕОЛОГИЯ ГЛАМУРА: ПОПЫТКА ФИЛОСОФСКОГО ОСМЫСЛЕНИЯ» (Яковлева Елена Людвиговна, профессор, заведующая кафедрой философии и социально-политических дисциплин Института экономики, управления и права (ИЭУП), г. Казань);» «ГЛАВНЫЙ ШТРИХ МОДЫ 2016 Г»(Соколова-Сербская Лидия Александровна, академик АИМ, доктор исторических наук, кандидат философских наук, профессор); «Дизайн одежды: стилевые типажи для пожилых женщин» (Коробцева Надежда Алексеевна, академик АИМ, доктор технических наук, профессор Московского государственного университета дизайна и технологии ФГБОУ ВПО МГУДТ, г. Москва);»ВОЗМОЖНОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ В ФОРМИРОВАНИИ ОБРАЗА СОВРЕМЕННОЙ ЖЕНЩИНЫ РОССИИ» (Орлова Ольга Анатольевна, генеральный директор Государственного бюджетного учреждения культуры города Москвы “Централизованная библиотечная система Западного административного округа” (ГБУК г. Москвы “ЦБС ЗАО”); «АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ГЕНДЕРНОЙ СУБОРДИНАЦИИ» (Сафьянов Владимир Иннокентьевич, академик АИМ, доктор философских наук, профессор,  заведующий кафедрой философии и общественных наук, Московский государственный университет печати имени Ивана Федорова); «ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ В РОССИИ: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ» (Горшкова Татьяна Владимировна, доцент Московского государственного машиностроительного университета (МАМИ), г. Москва); « Антология женского счастья» (Петрова Валентина Николаевна,  кандидат педагогический наук, доцент Первого московского государственного университета им. Сеченова); «как  найти свою половинку» (Жарков Олег Александрович,  член-корр. АИМ , кандидат технических наук, доцент Российской академии народного хозяйства и государственной службы) .

В конгрессе приняли участие 183 человека, мероприятие прошло в атмосфере научного праздника была дополнена музыкальными выступлениями талантливых детей, воспитанников Богородицкого Житенного женского монастыря, и студентов РГСУ.
